



MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE

DIRECȚIA PENTRU AGRICULTURĂ JUDEȚEANĂ NEAMȚ

Piatra Neamț, Str. Mihai Eminescu, Nr. 26B, județul Neamț

Telefon: 0233/213902 sau 0233/217665 Fax: 0233/216887

e-mail: dadr.nt@madr.ro sau secretariat.neamt@madr.ro

Nr. 5440 /28.10.2024

Material pentru Colegiul Prefectural din data de 30 octombrie 2024

Informare privind activitatea Direcției pentru Agricultură Județeană Neamț în perioada ianuarie – septembrie 2024

Director executiv

Dr. ing. Traian Ioan POMOHACI

1. Informare privind modul de realizare a atribuțiilor din domeniul de competență

Direcția pentru Agricultură Județeană Neamț (DAJ Neamț) este un serviciu public deconcentrat aflat în subordinea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale.

Direcția pentru Agricultură Județeană Neamț este responsabilă cu implementarea la nivel județean a strategiei și a Programului de guvernare în domeniile agriculturii și producției alimentare, îmbunătățirilor funciare, precum și în domeniile conexe: conservarea și managementul durabil al solurilor și al resurselor genetice vegetale și animale, asigură colectarea, prelucrarea și raportarea datelor statistice și operative din domeniul de activitate în conformitate cu cerințele legislației.

Direcția pentru Agricultură Județeană Neamț este condusă de un director executiv care este ordonator terțiar de credite și răspunde de realizarea bugetului de venituri și cheltuieli și de folosirea creditelor bugetare, conform prevederilor Legii nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare.

Structura organizatorică cadru a Direcției pentru Agricultură Județeană Neamț este cea stabilită prin Legea nr. 157/2016 și HG nr. 860/2016 având 2 Servicii și 6 Compartimente, toate subordonate directorului executiv. Această structură funcțională din cadrul Direcției pentru Agricultură Județeană Neamț este:

A. Serviciul implementarea politicilor, strategiilor în agricultură și industrie alimentară, consultanță agricolă și formare profesională

1. *Compartimentul implementarea politicilor si strategiilor în agricultură*
2. *Compartimentul implementarea politicilor și strategiilor din industria alimentară și de promovare a schemelor de calitate*
3. *Compartimentul formare profesională, promovare și elaborare proiecte*
4. *Compartimentul asistență tehnică zonală și RICA*

B. Serviciul monitorizare, inspecții tehnice, verificare și control în domeniul agriculturii și industriei alimentare și statistică agricolă

5. *Compartimentul financiar-contabilitate, resurse umane, juridic, achiziții publice, administrativ și relații publice*
6. *Compartimentul audit intern*

Compartimentele funcționale din structura Direcției pentru Agricultură Județeană Neamț sunt coordonate tehnic de Direcțiile generale și Direcțiile de specialitate din cadrul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale.

În subordinea Direcției pentru Agricultură Județeană Neamț funcționează Oficiul de Studii Pedologice și Agrochimice - unitate cu personalitate juridică, finanțată integral din venituri proprii, al cărui buget se aprobă de conducătorul acesteia, cu acordul directorului executiv al D.A.J Neamț, în calitate de ordonator de credite ierarhic superior.

Toate activitățile desfășurate de Direcția pentru Agricultură Județeană Neamț în anul 2024 au avut la bază aplicarea deciziilor, politicilor și strategiilor agroalimentare și de dezvoltare rurală emise de Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, precum și eficientizarea acestora în contextul unei dezvoltări rurale durabile cât și pentru crearea de disponibilități destinate schimburilor economice.

În acest context, conducerea instituției a urmărit atingerea următorilor indicatori de performanță:

Managementul resurselor umane – stabilirea și urmărirea realizării atribuțiilor de serviciu pe compartimente a personalului, astfel încât instituția să-și poată desfășura activitatea în condiții optime, prin îndeplinirea tuturor atribuțiilor prevăzute în Regulamentul de Organizare și

Funcționare al Direcției pentru Agricultură Județeană Neamț. Acesta, a avut în anul 2024 în statul de funcții publice 34 posturi, dintre care patru cu funcție de conducere, 29 de execuție și 1 post contractual.

Managementul financiar – încadrarea instituției în prevederile bugetului anual de venituri și cheltuieli prin inițierea de programe și măsuri, în condițiile reglementărilor în vigoare, cu respectarea atribuțiilor prevăzute de legislația finanțelor publice pentru ordonatorii de credite.

Managementul activității – asigurarea gestionării și administrării, în condițiile legii, a integrității patrimoniului instituției, coordonarea activității de informare și promovare la nivelul județului în ceea ce privește activitatea instituției publice, reprezentarea instituției în relațiile cu terții, încheierea de acte juridice în numele și pe seama instituției, menținerea în exploatare a suprafeței agricole totale și valorificarea potențialului productiv al acestora, precum și implementarea politicilor Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale. S-a supravegheat, de asemenea, la buna desfășurare a activității Oficiului de Studii Pedologice și Agrochimice, instituție aflată în subordinea DAJ Neamț.

Obiectivul principal a fost acela de a găsi soluții în vederea asigurării funcționării compartimentelor și urmărirea aplicării în mod operativ și cu maximă eficiență a atribuțiilor asumate, în relația cu Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Instituția Prefectului, precum și a colaborării cu alte instituții.

2. Modul de realizare a atribuțiilor specifice Serviciului de implementare a politicilor și strategiilor în agricultură și industrie alimentară, consultanță agricolă și formare profesională:

2.1. Continuarea programelor naționale de sprijin pentru agricultori aflate în derulare aprobate prin acte normative în parlamentul României, cu sprijinul Comisiei Europene:

- **Ajutor de minimis pentru aplicarea programului de susținere a producției de legume în spații protejate conform Hotărârii Guvernului 846/2023** - În anul 2024 s-a făcut plata pentru 39 beneficiari care au cultivat legume în spații protejate în ciclul II de producție. Suma totală a fost de 193011 lei (1000 lei/beneficiar).

- **Schemă de ajutor de stat pentru compensarea parțială a pierderilor la cultura de tomate în spații protejate și cultura de usturoi, în contextul crizei provocate de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei conform OUG 13/2024** - *La cultura de tomate în spații protejate*, în anul 2024 s-au depus 65 de cereri și au beneficiat de prima tranșă a ajutorului de stat, un numar

de 55 producatori agricoli. Platile efectuate au fost in valoare de 407005,50 lei . Pentru tranșa a doua a ajutorului de stat, în valoare de 1500 euro/beneficiar, s-a întocmit situația centralizatoare și urmează să se facă plata în perioada următoare.

Pentru ciclul II de producție este publicat un proiect H.G. privind aprobarea schemei "Ajutor de minimis pentru aplicarea Programului de susținere a producției de legume cultivate în spații protejate", pentru perioada 2024-2025. Se așteaptă aprobarea actului normativ.

La cultura de usturoi, în anul 2024 au beneficiat de prima tranșă a ajutorului de stat, un numar de 15 producatori agricoli. Plățile efectuate au fost în valoare de 201874,74 lei. Pentru tranșa a doua a ajutorului de stat, în valoare de 1500 euro/ha, producătorii agricoli trebuie să depună documentele de valorificare a producției, după care se va face și plata.

- Ajutor de minimis pentru aplicarea programului de susținere a producției de cartof de consum conform HG 150/2024 - În anul 2024 la acest program s-a înscris un producător agricol cu o suprafață de 7,68 ha. În această perioadă se valorifică producția de cartof, urmând să depună documentele justificative pentru comercializarea producției și să primească sprijinul financiar.

- Schemă de ajutor de stat pentru compensarea parțială a pierderilor suferite în anul 2023 în sectorul apicol, în contextul crizei provocate de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei conform HG 14/2024 - În anul 2024, au beneficiat de acest ajutor un număr de 293 beneficiari, însumând un total de 24629 familii de albine. Suma totală a fost de 612597,12 lei (5 euro/familie de albine).

- Scheme de ajutor de stat pentru reducerea accizei la motorina utilizată în acvacultură conform HG 523/2023 - În anul 2024, s-a depus un singur dosar, suma totală care a fost virată beneficiarului fiind de 22310 lei pentru un total de 14696,78 litri de motorină (1,52 lei/litru de motorină).

2.2. Constatarea si evaluarea pagubelor produse la culturile agricole în urma manifestării fenomenul de seceta.

În baza Regulamentului privind gestionarea situatiilor de urgenta generate de fenomene meteorologice periculoase avand ca efect producerea secetei pedologice, aprobat prin ordin comun al ministrului agriculturii si dezvoltarii rurale si a ministrului afacerilor interne nr. 97/63/2020, cu modificarile si completarile ulterioare, s-au întocmit 2 procese verbale de

calamitate la culturile semărate în toamna anului 2023 și 1342 procese verbale la culturile de primăvară, pentru fermieri din 60 UAT-uri ale județului Neamț. Suprafața totală calamităată calculată pe baza proceselor verbale a fost de 30881,87 ha.

În conformitate cu OUG 120/2024 privind instituirea unei scheme de ajutor de stat sub forma de grant acordat producătorilor agricoli pentru culturi agricole afectate de seceta pedologică din perioada septembrie 2023 - august 2024, se primesc cereri de acordare a grantului până pe data de 29 octombrie.

Ajutorul de stat sub formă de grant este în cuantum de 1.000 lei/ha și se acordă pentru suprafața calamităată cu grad de calamitare mai mare de 30% și până la 100% inclusiv, prevăzută în procesul-verbal de constatare și evaluare a pagubelor.

Beneficiarii prezentei scheme sunt producătorii agricoli care au înființat culturi agricole în toamna anului 2023 și/sau în primăvara anului 2024, plante perene, plantații pomicole și vii, prevăzute în anexa nr. 1.

3. Monitorizarea fondului funciar agricol al județului cu privire la scoaterea și redarea terenurilor din circuitul agricol și schimbarea categoriei de folosință a terenului agricol.

- o decizie de scoatere temporara din circuit, pentru o suprafață de 225 mp;
- o decizie de redare în circuitul agricol, pentru o suprafață de 14468 mp;
- 15 decizii de scoatere definitivă din circuitul agricol, pentru o suprafață de 96715 mp;
- obținerea a 7 avize favorabile PUZ și 3 avize favorabile PUG;
- 1 decizie schimbare categorie de folosinta, din arabil în livadă, pentru o suprafață de 1,7156 ha;
- 1 certificat de abilitare pentru import ingrasaminte chimice;
- propuneri privind normele de venit, pe baza metodologiei stabilite prin hotărâre a Guvernului;
- verificare fond funciar (SST) pe județ;
- asigurare asistență de specialitate autoritaților administrației publice locale pentru elaborarea Planului de acțiune la nivel local privind aplicarea măsurilor prevăzute în Programul de acțiune pentru protecția apelor împotriva poluării cu nitrați din surse agricole;
- verificarea respectării condițiilor agrotehnice de cultivare și întocmire procese verbale pentru suprafețele cultivate cu sfeclă de zahar;
- verificare AGR 2A-privind suprafata cultivata;

TOTAL JUDEȚ 589718 ha			
Terenuri agricole 279467 ha	Arabil – 168197 ha	Terenuri neagricole 310251 ha	Păduri și alte terenuri forestiere – 266685 ha
	Pășuni – 59917 ha		Terenuri cu ape – 8642 ha
	Fânețe – 48678 ha		Căi de comunicație – 6503 ha
	Vii – 569 ha		Terenuri cu construcții – 16122 ha
	Livezi – 2106 ha (din care arbuști fructiferi – 186 ha)		Terenuri degradate și neproductive – 12299 ha

Cultura		Suprafața	
GRĂU	CONSUM	23352	23690
	SĂMANTĂ	338	
GRĂU DUR		15	15
GRĂU P-VARĂ	CONSUM	15	17
	SĂMANTĂ	2	
SECARĂ		249	249
TRITICALE	CONSUM	1173	1271
	SĂMANTĂ	98	
ORZ	CONSUM	3250	3365
	SĂMANTĂ	115	
ORZOICĂ T-NĂ	CONSUM	247	258
	SĂMANTĂ	11	
ORZOICĂ P- VARĂ	CONSUM	781	799
	SĂMANTĂ	18	
OVĂZ	CONSUM	2774	2800
	SĂMANTĂ	26	
PORUMB	CONSUM	61301	62094
	SĂMANTĂ	793	
SORG		150	150
MAZĂRE	CONSUM	488	553
	SĂMANTĂ	65	
FASOLE		285	285
LUPIN		12	12
FLOAREA SOARELUI	CONSUM	18542	18773
	SĂMANTĂ	231	
RAPIȚĂ		7740	7740
SOIA	CONSUM	2983	3199
	SĂMANTĂ	216	
ȘOFRĂNEL		1	1
SFECLĂ			3089
SORG MĂTURI			260

PL MEDICINALE			16
CARTOFI	CONSUM		5398
LEGUME	CONSUM	4251	4254
	SĂMÂNȚĂ	3	
PEPENI VERZI			28
PEPENI GALBENI			9
PL NUTREȚ	CONSUM	29288	29308
	SĂMÂNȚĂ	20	
CANEPĂ		10	10
CĂPȘUNERII		21	21
SERE		3	3
RĂSADNIȚE		1	1
RĂMAS NEÎNSĂMÂNȚAT		740	740
OGOARE		75	75

4. Au fost înregistrate contractele de producere, cumpărare, livrare și plată a rădăcinilor de sfeclă de zahăr încheiate între fabrica procesatoare și cultivatorii de sfeclă de zahăr.

În anul 2024 s-au înregistrat un număr de 46 contracte pentru cultura de sfeclă de zahăr, reprezentând o suprafață de 3088.82 ha.

5. Urmărirea realizării studiului pedologic și agrochimic, întocmirea și depunerea proiectelor de amenajamente pastorale

Sunt în lucru un număr de 4 amenajamente pastorale cu o suprafață de 10212 ha pășuni și fânețe.

6. Eliberare avize consultative în vederea obținerii atestatului de producător - Au fost eliberate 916 avize consultative pentru întocmirea atestatelor de producător.

7. Implementarea legislației privind unele măsuri de reglementare a vânzării-cumpărării terenurilor agricole situate în extravilan, prevăzută de Legea nr 17/2014 - În anul 2024 s-au primit 2091 dosare de vânzare a terenurilor agricole cu o suprafață de 1176,20 ha. Au fost eliberate 801 avize favorabile pentru suprafața de 366.72 ha. S-au eliberat și un număr de 3 avize negative.

8. A fost verificată documentația și au fost eliberate autorizații de plantare și defrișare de pomi și arbuști fructiferi conform Legii 348/10.07.2003 - Referitor la autorizațiile de plantare, în anul 2024, au fost emise un număr de 4 autorizații de plantare, pentru o suprafață de 21,314 ha.

Referitor la eliberarea autorizațiilor de defrișare pomi răzleți, în anul 2024 au fost eliberate un număr de 71 autorizații tăiere nuci.

9. Program de încurajare a agriculturii ecologice - În anul 2024 au fost acordate 132 consultante de specialitate în domeniul agriculturii ecologice.

Au fost înregistrați 149 operatori ecologici, din care:

- producatori agricoli – 141
- floră spontană – 1
- procesatori – 5
- importatori – 1
- exportatori – 2
- comercianți – 1

Suprafata agricolă totală înregistrată în agricultura ecologică 4400,04 ha;

- suprafața în conversie an I – 1142,32 ha;
- suprafața în conversie an II – 767,11 ha;
- suprafața în conversie an III- 63,75 ha;
- suprafața certificată ecologic – 3383,99 ha;

Sunt înregistrați un număr de 11 apicultori în agricultura ecologică, cu un număr de 2167 familii albine.

10. Implementarea politicilor, strategiilor în agricultură, consultanța agricolă și formare profesională:

Realizarea de cursuri de calificare a producătorilor agricoli

- 1 curs calificare „Lucrător în cultura plantelor”, 11 cursanți ;
- 1 curs calificare „Lucrător în creșterea animalelor”, 18 cursanți ;
- 1 curs calificare „Apicultor”, 15 cursanți;

Realizarea de cursuri de formare profesională (instruire) a beneficiarilor măsurilor din PNDR 2014 – 2020

- Măsura 10 – Agro-mediu și climă – 20 participanți
- Măsura 11 – Agricultură ecologică - 10 participanți

11. Evaluarea și constatarea pagubelor produse de speciile de faună de interes cinegetic la animalele domestice și culturile agricole conform Legii 407/2006 și H.G. 3/2023.

În anul 2024 au fost întocmite de către membrii Comisiilor de constatare și evaluare a pagubelor produse de speciile de faună de interes cinegetic la animalele domestice și culturile

agricole un număr de 73 procese verbale. Pagubele produse de animalele sălbatice au avut o valoare totală de 223706 lei.

3. Modul de realizare a atribuțiilor specifice Serviciului monitorizare, inspecții tehnice, verificare și control în domeniul agriculturii și industriei alimentare și statistică agricolă, monitorizare piață

Activitatea compartimentelor de inspecții tehnice din cadrul Direcției pentru Agricultură Județeană Neamț s-a desfășurat în anul 2024 în baza tematicii nr. 216050/2024 și a programului cadru de activitate, elaborate de Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale –Direcția Generală Control, Antifraudă și Inspecții – Direcția Monitorizare Inspecții, Verificare și Control, completate cu alte reglementări periodice a legislației din domeniu.

Rolul inspecțiilor tehnice din cadrul DAJ Neamț este acela de a verifica și urmări respectarea normelor tehnice de obținere și evidențiere a producției agricole, a produselor rezultate din procesarea acestora, a normelor privind calitatea acestora, trasabilitatea, evidența și conformitatea cu standardele naționale și comunitare.

DAJ Neamț asigură cadrul tehnic și organizatoric pentru realizarea Tematicilor de Inspecții anuale și periodice aprobate de MADR astfel încât să fie duse la îndeplinire atribuțiile specifice activității de inspecție, constatare, prevenție, corecție și sancționare.

Consilierii cu atribuții de inspecție și control din cadrul DAJ Neamț își desfășoară activitatea în compartimente ce alcătuiesc „, Serviciul monitorizare, inspecții tehnice, verificare și control în domeniul agriculturii și industriei alimentare, statistică agricolă și monitorizare piață”.

În vederea depistării și sancționării fraudelor sau oricăror fapte ilicite din domeniul agricol, consilierii cu atribuții de inspecții din cadrul instituției participă în echipe mixte de control la acțiuni comune și cu reprezentanți ai altor instituții abilitate de la nivelul județului Neamț (IPJ; DSVSA; ANPC; DSP etc).

În anul 2024 activitatea de inspecții și control s-a desfășurat în următoarele domenii:

1. Inspecția de stat pentru controlul tehnic vitivinicol cu atribuțiile:

- verificarea modului de respectare a practicilor și tratamentelor autorizate aplicate vinurilor conform Regulamentului UE nr.273/2018, HG nr.512/2016 de aprobare a Normelor de punere în aplicare a prevederilor din Legea nr.164/2015 a viei și vinului în sistemul organizării comune a pieței vitivinicole prin prelevarea de probe din materiile prime ce contribuie la obținerea vinurilor și a altor produse vinicole;

- verificarea modului de întocmire a documentelor privind producția vitivinicolă respective declarații de stocuri, recoltă și producție conf.OMADR nr.144/2017;

- verificarea menținerii condițiilor de autorizare a spațiilor de comercializare a vinului vrac conf.OMADR nr.146/2017;

- verificarea calității, provenienței, autenticității și naturaleții vinurilor aromatizante conform Regulamentului (UE) nr.251/2014.

În anul 2024 au fost efectuate un număr de 20 controale la agenții economici din domeniu și s-au verificat și avizat documente de însoțire a produselor vitivinicole. S-au prelevat un număr total de 6 probe. În urma analizelor de specialitate a rezultat o probă de vin neconformă, respectiv adaos de apă exogenă (producător din județul Prahova). S-au aplicat și două avertismente contravenționale pentru deficiențe în calitatea vinurilor comercializate pe raza județului Neamț.

2. Inspectia de stat pentru controlul tehnic in producerea si valorificarea legumelor si fructelor cu atribuțiile:

- gestionarea și monitorizarea conformității legumelor și fructelor proaspete pe toată filiera produselor cu respectarea legislației naționale și comunitare privind organizarea comună de piață conform Regulamentului (UE) nr.543/2011, Legea nr.312/2003 privind producerea și valorificarea legumelor-republicată, Legea nr.348/2003 a pomiculturii și Legea nr.145/2014 pentru stabilirea unor măsuri de reglementare a pieței produselor din sectorul agricol.

- autorizarea operatorilor din domeniul producerii și comercializării legumelor și fructelor conf. OMADR nr.390/2009.

În anul 2024 au fost efectuate un număr de 153 controale din care: 72 de controale pentru verificarea conformității legumelor și fructelor proaspete, 62 controale la beneficiarii programului de minimis la legume în spații protejate conform HG nr.1569/2022 și 18 controale la beneficiarii ajutorului de minimis pentru usturoi conform HG nr.393/2023 și 1 control la beneficiarii ajutorului de minimis pentru cartof conform HG nr.394/2023. Au fost eliberate 6 certificate de conformitate pentru fructele și legumele proaspete. În urma acestor controale a fost aplicat 1 avertisment.

Pe parcursul anului 2024 s-a efectuat o monitorizare permanentă a stocurilor de legume, fructe și cartof. S-au efectuat un număr de 152 controale și s-a aplicat un avertisment contravențional pentru neconformități ale legumelor și fructelor comercializate. Au fost eliberate un număr de 21 de certificate de conformitate pentru legumele și fructele de import.

Au fost avizate un număr de 71 de autorizații pentru defrișare nuci și 5 autorizații pentru plantare pomi și arbuști fructiferi.

3. Inspectia tehnică in domeniul agriculturii ecologice cu atribuțiile:

- garantarea respectării normelor privind agricultura ecologică impuse de legislația comunitară pentru activitățile desfășurate de operatori în toate etapele de producție, procesare și distribuție de produse ecologice;

- controale de supraveghere în teren privind modul de desfășurare a activității organismelor de control la operatorii incluși de autoritatea competentă în esanționul de control stabilit la minim 5% din totalul operatorilor aflați sub contract de prestare servicii cu organismele aprobate de MADR – OMADR nr.895/2016;

- verifică toți operatorii cu suprafețe mai mari de 50 ha exploatate în sistemul de agricultură ecologică pt. eliminarea suspiciunilor de utilizare a substanțelor interzise;

- verificarea operatorilor conf. HG nr.131/2013 și a Regulamentului (CE) nr.834/2007 privind etichetarea produselor ecologice;

În anul 2024 au fost efectuate un număr de 23 de controale la agenți economici producători din domeniul agriculturii ecologice conform esanțioanelor transmise de MADR (OMADR nr.895/2016). Au fost efectuate două note de control de audit reexaminare pentru organismele de certificare care activează la operatorii economici de pe raza județului Neamț.

4. Inspectia in domeniul industriei alimentare cu atribuțiile:

- verificarea respectării prevederilor OUG nr.12/2006 pt. stabilirea unor reglementări pe piața filierei cerealelor;

- verificarea respectării regimului de marcă, clasificare și ambalare a ouălor conf. Regulamentului (CE) nr.1234/2007, OMADR nr.461/2004 cu normele metodologice de aplicare a HG nr.415/2004 privind regimul de comercializare a ouălor;

- verificarea respectării prevederilor HG nr.1904/2006 pentru modificarea HG nr.568/2002 privind iodarea universală a sării utilizate în consumul uman, hrana animalelor și ind. alimentară;

- verificarea legalității utilizării atestatului și a logoului de produs tradițional, conf. OM nr.724/2013 privind atestarea produselor tradiționale;

- verificarea legalității utilizării atestatului și a logoului rețetei consacrate românești conf. OM nr.394/2014.

În anul 2024 au fost efectuate 49 de controale în industria alimentară pe domeniile: panificație, comercializarea pâinii, producere și comercializare ouă, producători de produse tradiționale și producători de produse conform rețetelor consacrate românești.

În urma acestor controale s-au aplicat sancțiuni contravenționale, 2 avertismente privind comercializarea produselor lactate, 1 avertisment privind comercializarea produselor de

panificație și 1 avertisment contravențional privind aplicarea Legii diminuării risipei alimentare (Legea 217/2016).

5. Inspectia tehnică din domeniul Depozitelor de cereale cu atribuțiile:

- verificarea și controlul activității pe filiera cerealelor și respectarea legislației actuale în domeniu, conf. OUG nr.12/2006 aprobată prin Legea nr.225/2006;
 - verificarea deținătorilor de spații de depozitare autorizate privind respectarea condițiilor tehnice ce au stat la baza autorizării conf. OMADR nr.222/2006;
 - verificarea existenței autorizațiilor de depozitare pentru spațiile de depozitare a produselor agricole și identificarea celor fără autorizație;
 - verificarea respectării legislației prin existența cantarelor pe flux la operatorii cu activitate de morarit ;
 - constatarea contravențiilor și aplicarea sancțiunilor conf. OUG nr.12/2006 ,HG nr.169/2015 cu normele de aplicare a Legii 101/2015 privind reglementarea depozitării semintelor de consum;
- Au fost efectuate un număr de 25 de controale la agenți economici de pe filiera cerealelor, în urma cărora au fost anulate 1 autorizație de depozitare.

6. Inspectia în domeniul Organismelor Modificate Genetic cu atribuțiile:

- verificarea implementării și respectării legislației în domeniul OMG de către toți cultivatorii din domeniu conf. OMADR nr.61/2012, Regulamentul(CE)nr.1830/2003 și Regulamentul (ce) nr.882/2004;
- inventarierea și monitorizarea tuturor culturilor de plante modificate genetic care sunt premise în anul 2018;
- asigurarea și urmărirea trasabilității producției pt.toți cultivatorii de OMG conform protocolului încheiat cu cele 4 autorități responsabile(MADR,Garda Națională de Mediu, ANSVSA și ANPC) la nivel județean;

În anul 2024 au fost efectuate un număr de 17 controale la agenți economici cultivatori de soia convențională din agricultură privind respectarea legislației OMG.

7. Inspectia tehnică pentru controlul fertilizantilor cu atribuțiile:

- verificarea respectării conformității îngrășămintelor chimice care se produc, importă, depozitează și comercializează în România;
- verificarea existenței testului de detonabilitate și fișa tehnică de securitate pt.toate îngrășămintele ce se comercializează pe piață;

- prelevarea de probe de îngrășăminte de pe piața pt.analize la laboratoarele autorizate conf.OMADR nr.648/2006 și HG nr.1261/2007.

In anul 2024 au fost efectuate 18 de controale în domeniul fertilizantilor.

8. Inspectia în domeniul cultivării plantelor ce conțin substanțe stupefiante și psihotrope (canepă și mac) cu atribuțiile:

- verificarea în câmp a culturilor de plante care conțin substanțe psihotrope și stupefiante și conform HG nr.230/2011 verificarea importatorilor autorizați de semințe din această categorie sub aspectul respectării condițiilor de autorizare;

- aplicarea sancțiunilor contravenționale prevăzute de HG nr.230/2011.

In anul 2024 au fost efectuate două controale la cultivatorii de plante ce conțin substanțe stupefiante și psihotrope (canepă) de pe raza județului Neamț.

9. Inspectia în domeniul cultivării tutunului cu atribuțiile:

- verificarea existenței suprafețelor cultivate cu tutun conform cererilor unice de plată depuse la APIA și efectuarea lucrărilor agrotehnice specifice;

- verificarea unităților prim-procesatoare de tutun conf.OMADR nr.74/2012.

In județul Neamț nu există cultivatori de tutun și nici prim-procesatori în domeniul tutunului.

10. Inspectia în domeniul fond funciar și îmbunătățiri funciare cu atribuțiile:

- verificarea respectării Legii nr.138/2004 a îmbunătățirilor funciare, Legea nr.18/1991 a fondului funciar, OUG nr.34/2013 privind organizarea și exploatarea pajistilor permanente modificată și completată de Legea nr.86/2014;

- verificarea respectării de titularul investiției funciare a obligației de a lua măsurile prealabile executării acesteia (decopertare strat fertil și depozitarea acestuia) și amenajarea și nivelarea terenurilor rămase în urma excavărilor;

- verificarea și constatarea amplasării obiectivelor de investiție în extravilan fără aprobările privind scoaterea din circuitul agricol a terenului;

- verificarea și constatarea schimbării categoriei de folosință a terenurilor agricole situate în extravilan fără aprobările necesare;

- verificarea și constatarea amplasării altor obiective de investiții decât cele prevăzute de OUG nr.34/2013 pe terenurile extravilan având categoria pajisti permanente;

- verificarea respectării legislației în vigoare de organizațiile de îmbunătățiri funciare (OIF și FOIF) și asociațiile utilizatorilor de apă (AUAI).

În anul 2024 au fost efectuate un număr de 38 controale.

Activitatea de inspectii si control se desfășoară având în vedere și prevederile Legii prevenirii nr. 270/2017 și HG nr.33/2018 privind stabilirea contravențiilor ce intră sub incidența acestora și desfășurarea în continuare a activităților în comisii mixte de control cu alte instituții abilitate ale statului ca un mijloc eficient de prevenire și combatere a faptelor de evaziune fiscală sau alte activități ilicite în domeniul agriculturii.

4. Prezentarea nevoilor și dificultăților cu care se confruntă DAJ Neamț

În contextul actual, principala nevoie cu care se confruntă instituția noastră este deficitul de personal. În momentul de față avem 11 posturi vacante din care 4 urmează să fie desființate conform legii 296/2023. Unul din factorii acestui deficit este faptul că o parte a personalului a ajuns la finalul carierei. Al doilea factor important, pentru care deficitul nu a putut fi acoperit, este faptul că, în momentul de față, există un act normativ care nu permite ocuparea posturilor vacante și temporar vacante până la sfârșitul anului în curs.

5. Măsuri propuse pentru îmbunătățirea activității

Îmbunătățirea activității nu se poate realiza decât în contextul reducerii deficitului de personal. În această situație și în lipsa altei căi, singura modalitate de a realiza cele menționate mai sus este ocuparea posturilor vacante prin transfer. Chiar și așa, acesta este un lucru destul de dificil de realizat pentru că instituția noastră, prin obiectul de activitate pe care îl desfășoară, necesită personal cu studii de specialitate și o experiență consistentă în domeniu.

În vederea îmbunătățirii activității de inspectii și control s-ar impune elaborarea unor acte normative care să asigure pârghiile și competențele legislative necesare monitorizării și remedierii deficiențelor în anumite domenii agricole de către inspectorii DAJ Neamț fără a mai fi nevoie de notificarea sau solicitarea de comisii mixte de control cu alte instituții ale statului (de ex. autorizarea agenților economici în industria alimentară).

În vederea îmbunătățirii activității în colectarea datelor statistice privind completarea dărilor de seamă AGR 2A, AGR 2B, SST, AGR 6A, situația parcului auto de tractoare și utilaje agricole este necesară emiterea unui act normativ prin care unitățile furnizoare de date să prezinte în termen și corect situațiile solicitate.